

یقین کی بنیاد

ہر سو ہم نے ان کالوں پر یقین محکم کے
 عشق کھاتا۔ کہ دنیا میں جو بڑے بڑے کام سر انجام
 پاتے ہیں وہ اسی بنیادی طاقت کے وجود سے
 ممکن ہو سکتے ہیں۔ ہم نے کہا تھا کہ یہ اصول نہ صرف
 دنیاوی کاموں پر بلکہ دینی کاموں پر بھی ویسا ہی موثر ہے
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کفر
 کے لشکروں پر جو فتوحات حاصل کیں اور لطف ہر دنیا
 کی سب سے بڑی قوم کو نہ صرف دین میں بلکہ دنیا میں
 بھی کمال کی چوٹی پر پہنچا دیا۔ تو اس کی وجہ یہی تھی۔ کہ
 آپ کو اپنے اصول پر کمال یقین حاصل تھا۔ اور یہ
 کمال یقین اس مذہب بڑھا ہوا تھا۔ کہ دنیا کا جیسے
 سے بڑا لالچ بھی آپ کو اپنی جگہ سے ایک انچ نہیں
 سرکا سکا۔

ہیں اب یہ دیکھنا ہے کہ ایسا کمال یقین پیدا
 کس طرح ہوا۔ اگر ہم غوراً ساغر کر لیں تو ہمیں معلوم
 ہوگا۔ کہ اس کی وجہ علم ہے۔ وہ علم جو تجسید اور
 شاہدہ کی بنا پر ہو اور پنے جو عملی سامن میں توفیق
 کی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ سائنسدان اپنے
 یقین کی بناء پر قیاس پر نہیں بلکہ ذاتی تجربہ اور
 مشاہدہ پر لکھتے ہیں۔ وہ کہ بات کو اس وقت تک
 یقینی نہیں سمجھتے۔ جب تک تجربہ یا مشاہدہ سے
 ثبوت بہم نہ پہنچا لیں۔ یہ بات کہ پانی دو چیزوں
 ہائیڈروجن اور آکسیجن کا یکجا ہوا ہے تجربہ کر کے
 دیکھی جاسکتی ہے۔ پانی کا تجربہ کر کے دروں گیوں
 کو طعمہ میسر کیا جاسکتا ہے۔ یا وہ ذوں گیوں کو
 خاص ترکیب سے ملا کر پانی بنایا جاسکتا ہے۔ جو
 انسان خود اس کا تجربہ کرتا ہے۔ اس کا یقین اس
 بارہ میں سچے ترین ہوگا۔ اس سے دوسرے درجہ کا یقین
 ان ماہرین کی شہادت پر پیدا ہو سکتا ہے۔ جنہوں نے
 خود تجربہ یا مشاہدہ کیا ہے۔ چونکہ ماہرین کی ذات پر
 یقین ہوتا ہے۔ اس لئے ان کے بیان کردہ تجربات
 اور مشاہدات پر بھی یقین کر لیا جاتا ہے۔ لیکن ایسے
 یقین کو پختہ تر بنانے کا طریقہ یہی ہے۔ کہ ماہرین
 کے بیان کردہ حقائق کو ذاتی تجربہ اور مشاہدہ سے
 پرکھ لیا جائے۔

اسی طرح حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کے وجود کا علم ذاتی تجربہ اور
 مشاہدہ پر تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ان کا اللہ تعالیٰ کی
 ذات پر یقین اتنا پختہ تھا کہ کوئی باطل کی طاقت
 آپ کو اس سے متزلزل نہ کر سکی۔ جب آپ کو تجربہ
 اور مشاہدہ سے یہ ثابت ہو چکا۔ کہ اس تمام کائنات
 کو مہربان وجود میں لانے والی ایک ہی قادر مطلق تھی

ہے۔ جب آپ کے ذہن میں یہ بات ابھی طے نہ
 واضح ہو گئی۔ کہ اس واحد جاننے کے علاوہ جو کچھ بھی
 کائنات میں موجود ہے سب مخلوق ہے۔ اور وہی ہستی
 انسان کے تمام جذبہ عبادت کی مستحق ہے۔ جو اس
 تمام مخلوق کی خالق ہے اور مخلوق میں سے کوئی بھی ایسی
 چیز نہیں۔ جس کو دوسری مخلوق پر ایسی فوقیت حاصل
 ہو۔ کہ وہ اس کے سامنے سجدہ ریز ہو جائے۔ اسی کمال
 یقین کی وجہ سے جو آپ کے ذاتی تجربہ اور مشاہدہ پر
 منحصر تھا۔ آپ کی تمام زندگی کو دوسرے تمام لوگوں کی
 زندگیوں سے ایک امتیاز حاصل ہو گیا تھا۔ آپ کے تمام
 اعمال و افعال اسی یقین کی روشنی میں آپ سے ہر روز
 ہوتے تھے۔ اور اس امتیازی عملی زندگی نے آپ کو
 ذات باری تعالیٰ کے علم میں ایک ماہر کمال کی حیثیت
 دے دی تھی۔ جن لوگوں کو آپ کی اس حیثیت کا ادراک
 حاصل ہوا انہوں نے آپ کی فورا تصدیق کی۔ اور جو
 کلام آپ نے اللہ تعالیٰ کے نام پر پیش کیا۔ اس کو
 خدا تعالیٰ کا کلام تسلیم کر کے قبول کر لیا۔ آپ نے یہ
 نہیں کہا کہ جو کچھ میں کہتا ہوں اسکو بغیر ذاتی تجربہ اور
 مشاہدہ کے مان لو بلکہ آپ نے اپنے تجربات اور
 مشاہدات کا پورا پورا حال ان کے سامنے بیان کر دیا۔
 اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے وہ تمام طریقے آپ نے آگے
 بتا دیئے۔ جن سے ہر کوئی آفاک اللہ تعالیٰ کی ذات
 کو خود محسوس کر سکتا ہے۔ خود تجربہ کر سکتا ہے۔ خود
 مشاہدہ کر سکتا ہے۔ یقیناً وہ لوگ جن کو دشمن ناقابل
 برداشت اذیتیں دیتے تھے۔ اور جو اس وقت جب
 ان کے سینوں میں خنجر گھونپنے جاتے تھے۔ اور ان کی
 گردنوں سے سر جدا کئے جاتے تھے۔ یہ کہتے ہوئے
 کہ میں کامیاب ہو گیا۔ خوشی سے اپنے سینے اور گردن
 پیش کر دیتے تھے۔ یقین کے اسی کمال ترین اور محکم ترین
 درجے پر پہنچ چکے تھے۔ جو صرف ذاتی تجربہ اور مشاہدہ
 سے ہی پیدا ہو سکتا ہے۔

یہاں ہم ایک غلط فہمی کا ازالہ کر دینا چاہتے
 ہیں۔ اکثر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ صرف اسی وحش
 آپ کی بندے سے بات کرتا ہے۔ جب اس نے کوئی
 نئی شریعت دینا کو دینی ہوتی ہے۔ اور اب جو کہ نئی
 شریعت کی ضرورت نہیں وہ کسی سے کلام نہیں کرتا۔
 اسی غلط فہمی کی وجہ سے بعض لوگ تشریحی اور غیر تشریحی
 نبوت جن امتیاز نہیں کر سکتے۔ لیکن اس سے بھی
 بڑھ کر اس غلط فہمی کا جو نقصان ہوتا ہے۔ وہ یہ ہے
 کہ آج تمام دنیا اللہ تعالیٰ کے ذہنی مشاہدہ اور تجربہ
 ہی سے منکر ہو گئی ہے۔ اور تو اور خود مسلمان علماء
 جو دن رات قرآن کریم کا مطالعہ کرتے ہیں۔ اور اس

کے مطالب بیان کرنے کے لئے تفسیریں لکھتے ہیں۔
 جب ان کے سامنے کوئی اللہ تعالیٰ سے پہلے ہی کا
 دعوئے کرے۔ تو اس کی تکذیب کرنے میں سب سے پہلے
 پیش ہوتے ہیں۔ آج بے شک اللہ تعالیٰ کا نام ہر
 قوم کی زبان پر ہے۔ جرمن۔ انگریز۔ امریکن۔ ہندو۔ سنی
 تک جس خدا تعالیٰ ہی کا نام لے کر دنیا کو اپنی مخصوص
 دنیاوی شہرتوں کا حوالہ بنانے کی کوشش کرتے ہیں
 لیکن حقیقت یہ ہے کہ یہ دنیا پرست قومیں اولگ
 رہیں وہ تو بھی جو خدا پرستی کی دعوت داریں۔ آج
 اللہ تعالیٰ کو ایک ایسی ہستی سمجھتے ہیں۔ کہ جس نے دنیا
 کو بنایا تو فر دہ ہے۔ مگر اسکو بنا کر پیشہ کرنے اس
 سے قطع یقین کر لیا ہے۔ کم سے کم سوائے احمدیہ امت
 کے اب کوئی شخص بھی ماننے کے لئے تیار نہیں۔ کہ
 اللہ تعالیٰ اب بھی اپنے بندوں سے اسی طرح کلام
 کرتا ہے۔ جس طرح وہ پہلے زمانوں میں کرتا رہا۔ جو لوگ
 مخالفی سے اللہ تعالیٰ کا یقین مانتے ہیں۔ وہ بھی
 اب یہ اعتقاد رکھتے ہیں۔ کہ وہ پہلے زمانوں میں ہوا
 کرتا تھا۔ اور پھر آخری دفعہ بولی کہ ہمیشہ کے
 لئے خاموش ہو گیا ہے۔

ظاہر ہے کہ جب تمام لوگوں کا یہ اعتقاد ہو جائے
 تو اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق وہ یقین درجہ کس
 طرح حاصل ہو سکتا ہے۔ جس کا امکان صرف ذاتی تجربہ
 اور مشاہدہ پر ہوتا ہے۔ ایسا مست اور کمزور اعتقاد
 ہے جس اللہ تعالیٰ کی طرف کس طرح متوجہ کر سکتا ہے
 اور ہم کس طرح اس کے راستوں پر ترقی کر سکتے ہیں۔
 اور کس طرح اپنی روحانی زندگی کے ارتقائی مدارج طے
 کر سکتے ہیں۔

جب میں اپنی زندگی کی منزل مقصود کے وجود
 پر وہ کمال یقین ہی حاصل نہیں ہے۔ جو صرف ذاتی
 تجربہ اور مشاہدہ سے حاصل ہو سکتا ہے۔ تو ہم اپنی
 زندگی کی منزل مقصود حاصل ہی کس طرح کر سکتے ہیں۔
 ہم صاحب لفظوں میں عرض کرتے ہیں کہ جب ہم اللہ تعالیٰ
 کی ہمتا کے براہ راست محسوس کرنے کے قابل نہیں
 ہیں۔ اور اس پر اپنے اعتقادات کی بناء صحیح ہدایوں
 کی برائی ساری شہادت پر رکھتے ہیں۔ بلکہ وہ سب سے
 الفاظ میں جب ہم اللہ تعالیٰ کو ذاتی طور پر لانے
 سے گریز کرتے ہیں۔ جو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے
 اپنا توبہ حاصل کرنے کے لئے بیان فرمائے ہیں۔
 اور ان باتوں کو جو سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 سے معلوم ہوتی ہیں عملاً نظر انداز کرتے ہیں۔ اور
 خالی خالی اعتقادی پر مطلق ہو کر رہ جاتے ہیں۔ تو
 اپنے آپ کو مان لوگوں سے کس طرح متمیز کر سکتے ہیں
 جو مخلوق کے سامنے اپنا جذبہ عبادت صالح کرتے
 ہیں۔ جس طرح ایک چھوٹے خداؤں کے سامنے جھکنے
 والا حقیقی غمزدگی پر نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح جب تک
 ہم اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے طریقوں کو اقتداء
 کر کے اس کا ذاتی تجربہ اور مشاہدہ نہیں کرتے تو اس
 کی ذات کے متعلق یقین کا وہ درجہ حاصل نہیں کر سکتے

جو صرف ذاتی تجربہ اور مشاہدہ ہی سے حاصل ہوتا ہے۔
 تو ہم کبھی بھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ یہاں توبہ کا ذکر
 نہیں بلکہ اس ذاتی تجربہ اور مشاہدہ کا ذکر ہے۔ جو
 انسان کے دل میں ذات باری تعالیٰ کا کمال یقین
 پیدا کرنے کے لئے ہر ایک کے لئے ضروری ہے
 جو دراصل تمام دینی اعتقادات کی جان ہے جس یقین
 کے حصول کے بغیر ہم اللہ تعالیٰ کے راستوں میں
 ایک بھی صحیح قدم نہیں اٹھا سکتے۔

تجارتی اور صنعتی اہمیت کیلئے مزد

حضور اقدس حضرت امیر المومنین
 اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے منشاء مبارک
 کے ماتحت جماعت کے جملہ صنعتی اور تجارتی
 ادارہ جات کو ترقی اور فروغ دینے ہر
 قسم کی مراعات بہم پہنچانے اور ان کے
 حقوق اور مفادات کے تحفظ کے لئے ایک
 چیمبر آف کامرس کی تشکیل کی جا رہی ہے
 جو آپ کی فرم یا کمپنی یا کارپوریشن کی
 ٹریڈ۔ کامرس اور انڈسٹری سے متعلقہ امور
 میں مکمل معاونت اور صحیح راہ نمائی کرے گی۔
 مذکورہ چیمبر آف کامرس کے اغراض
 و مقاصد اور قواعد و منوال بطور لغرض مشورہ
 قانونی ماہر کے پاس بھجوائے جا چکے ہیں۔ جو
 عنقریب شائع کر دیئے جائینگے۔ ابتداءً
 چیمبر کے ممبران سے ۲۵ روپے بوقت داخلہ
 اور اسی قدر رقم بطور سالانہ فیس چیمبر
 کی مالی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے
 وصول کرینا فیصلہ ہے۔

امید وائق ہے کہ اجاب اس اہم اور مفید قومی
 ایسوسی ایشن سے اپنی فرم یا کمپنی یا کارپوریشن کا تعلق
 قائم کرنا پند فرمائینگے۔ لہذا اپنے منشاء کی اطلاع مندرجہ
 ذیل پتہ پر جلد ارسال فرمائیں۔ تاوانہ آپ کی تجارتی اور
 صنعتی ترقی و ترقی کے کام کو بلا تاخیر شروع کر کے
 بہاء الحق و کمال صنعت و الحرفہ سے تحریر کیا جلا
 انجمن احمدیہ جو دارالحدیث لاہور

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم
والدین کی خدمت جنت کی ضمانت ہے

ترجمہ حضرت میر محمد اسحاق صاحب

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ بڑا بڑا بد قسمت ہے وہ شخص۔ بڑا بد قسمت ہے وہ شخص۔ بڑا بد قسمت ہے وہ شخص جو عرض کی گیا یا رسول اللہؐ کو کون شخص ہے بڑا بد قسمت۔ آپ نے فرمایا بڑا بد قسمت وہ شخص ہے۔ کہ جس کی موجودگی میں اسکے مہل باپ بڑھے ہو جائیں۔ اور پھر وہ (ان کی خدمت نہ کر کے) جنت حاصل نہ کر سکے۔ (مسلم)

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

قرآن مجید میں والدین کی خدمت کا ارشاد

”پھر والدین کے حقوق کی بجا آوری کے لئے قرآن شریف میں ایک اور جگہ فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے رَفَضَىٰ رِيَاكَ الْاَلْبَابُ الْاَيَاہُ وَبِالْوَالِدَيْنِ اِحْسَانًا اَمَا يَتَذَكَّرُ اَعْنَدَكَ الْاَكْبَرُ اِحْدَهُمَا اَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا اِفْتًا وَلَا تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيْمًا۔ وَاحْتَضِقْ لَهُمَا جَنَاحَ الدَّلِّ مِنَ الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ اَرْحَمُهُمَا كَمَا رَبِّي صَغِيْرًا۔ (سورہ اسراء، سورہ اسراء، سورہ اسراء، سورہ اسراء) ترجمہ۔ تیرے رب نے یہ حکم کیا ہے کہ تم فقط میری ہی پرستش کرو۔ اور ماں باپ کے ساتھ احسان کرو۔ اور اگر تیرے سامنے ان میں سے ایک یا دونوں بڑھاپے کا پونجے جائیں۔ پس تو ان کی نسبت کوئی بیزاری کا لفظ نہ پرست لا۔ اور ان کو مت جھڑک۔ اور سخت لفظ مت بول اور جب تو ان سے بات کرے تو تعظیم اور ادب سے کر اور مہربانی کی راہ سے ان دونوں کے آگے اپنے بازو جھکا دے۔ اور دعا کر کہ وہ اسے پورے دگار دونوں پر رحم کر جیسا کہ انہوں نے مجھ پر رحم کر کے میری پرورش کی۔“ (چشمہ معرفت صفحہ ۴)

ان دو مفتول میں اتہانی جدوجہد سے کام لیں

عہدہ داران جماعت سے ضروری گزارش

تحریک مدنیہ کے بہت سے عہدہ داران جماعت میں اتہانی اور اسی کی آخری تاریخ قریب آچکی ہے۔ عہدہ داران جماعت کی خدمت میں اتہانی ہے۔ کہ وہ ان دو مفتول میں اتہانی سے جدوجہد سے کام لے کر ہر اس مجلس کے پاس پہنچیں جس کا وعدہ ایسی ادا نہیں ہوا۔ اور اسے وعدہ کی ادائیگی کی تحریک کریں۔ اور اس طرح آخری تاریخ سے پہلے پہلے اپنی جماعت کا بھٹ پورا کر کے عہدہ داران جماعت کو۔ نائب وکیل المال تحریک مدنیہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پتہ مطلوب ہے

(۱) آئینل نمبر ۱۵۱۹۶۲ بقائمہ لیڈنگ کمیشن برائے پاکستان نیوی کا کتبہ موضح کوٹریاں ترانہ کل ضلع پونچھ میں رہتا تھا۔ بقائمہ کے چچا خان بہادر صاحب کتبہ کے ہمراہ تھے۔ اگر وہ پاکستان میں منتقل ہو آئے ہوں تو اپنے موجودہ پتہ سے فوراً مطلع کریں۔ اگر کوئی اور صاحب اس کتبہ کا پتہ جاننے والوں کو مطلع فرمادیں بقائمہ کو عرصہ قریباً دس ماہ سے خیریت کا خط نہیں ملا۔ وہ بہت پریشان ہے اسے رآر خواجہ ڈبلیو آئی۔ او۔ رائل پاکستان نیوی معرفت میڈیکل کوارٹریم۔ ایف۔ آ۔ او۔ ریڈیو ٹیلی فون لاہور۔ (۲) کرم محمد اسحاق صاحب و ابن خان صاحب ذوالفقار علی خان صاحب نام پوری) کرلیہ انجارج ای۔ بی۔ ریلوے جو تقسیم ہندوستان و پاکستان کے بعد پارٹی پور ضلع دیباچ پور۔ بنگال میں ملازم تھے تبدیل ہو کر ابن ڈبلیو آئی مغربی پاکستان پہلے گئے تھے۔ ان کا اور ان کے اہل و عیال کا اب تک کچھ پتہ معلوم نہیں کہ وہ کہاں پر ہیں۔ کرم محمد اسحاق خان صاحب یا اس کے رشتہ داروں میں سے کسی کی نظر سے یہ معلوم کریں تو براہ کرم ان کی خبریت اور موجودہ پتہ سے خاکسار کو آگاہ فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔ نیز کرم مرزا صاحب بیگ صاحب ملک احمدی روزی خان قادیان جہاں کہیں ہیں ان کو اپنے ایڈریس سے اطلاع دیں۔ ان کو کئی خطوں سے ایسا کچھ کے پتہ پر لکھ چکا ہوں۔ مگر کسی کا جواب نہیں ملا۔ خاکسار۔ سید اعجاز احمد مولوی فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ مشرقی پاکستان بوگرا ایسٹ

بھنور حضرت امیر المؤمنین

یہ قصیدہ ایک غیر احمدی دوست سی مولوی عزیز الرحمن صاحب کن ضلع سرگودھا نے حضرت امیر المؤمنین ابو اللہ علیہ السلام کی شان میں لکھا ہے۔ یہ روایت جماعت کے سابقہ افاضل اور حضرت امیر المؤمنین ابو اللہ سے عقیدت کا اظہار کرتے ہیں۔

فَدَّتْ نَفْسِي لِسَيِّدِ قَادِيَانِ
بِحَبِيْبِ سُلَالَةِ الْمُهْدِي حَقًّا
مُهَاجِرٌ كَذَعَةٍ مَهْجُوْرٍ وَطِنِ
مَدِيْنَةِ رَبْوَةٍ ذَاتِ قَرَارٍ
لَهُ مَشْوَى وَمَغْنَى الْيَوْمِ فِيهَا
هُوَ الْفَارُوقُ مِنْجِ بِلَا سَارِي
اَمِيْرُ الْمُؤْمِنِيْنَ هَلْ صِرَاطِ
هُوَ الْمَحْمُوْرُ سَيِّدُنَا بِشِيْرٍ
اِحَاطَ بِمُسْلِمِيْنَ مُحِيْطٌ كَفِيْرٍ
بِحَمِيَّةِ الْهِنُوْدِ جَنُوْنٌ فَتَحِ
وَصَوْلَاتِ النَّصَارِيْ كَالذِّيَابِ
نَقَمٌ لِلّٰهِ يَا اِصْلَاحَ وَقْتِ
فَلَسْطِيْنَ يَبْنَادِي لِلْاِغَاثَةِ
اَغْتَنَّا يَا غِيَاثَ الْمُسْلِمِيْنَ
لِيْنَا مَنَّ مِنْ تَقَالِيْبِ الْاَوْدَانِ
وَكَأَنَّ قَدْ شَرِبْنَا فِي وَهَابِ
وَآخِرِي لَشَرِيْبٍ فَوْقَ الْقَنَانِ
سہ یہ آخری شعر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہے۔

دیہاتی جماعتوں میں امام الصلوٰۃ

اگر کسی دیہاتی جماعت میں امام الصلوٰۃ اور عربی اصحاب کی ضرورت ہے۔ تو وہ فوراً میرا مطلع فرمائیں۔ ہمارے پاس ایسے سمر اصحاب موجود ہیں جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعتوں میں مفید کام کر سکتے ہیں۔ نائب ناظر تعلیم و تربیت

ضروری اطلاع

دفتر مرکزی انصار اللہ ایس جوہر مل لیڈنگ ٹاؤن پوری میں ہے۔ عہدہ داران انصار اللہ کو چاہیے کہ وہ اپنی کارگزاری کی پوری اور جملہ خط و کتابت تا اطلاع ثانی دفتر مرکزی انصار اللہ جوہر مل لیڈنگ ٹاؤن کے پتہ پر ہی ارسال فرماتے رہیں۔ اور انصار اللہ کا چاند نام سب صدر انجمن احمدیہ جیوٹ پاکستان بھنگلہ ہدائنات مرکزی انصار اللہ داخل خزانہ کر لیتے رہیں۔ صدر مرکزی انصار اللہ لاہور

م (۳) خاکسار کو کرم مولوی محمد سلیم صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی والدہ محترمہ کا کل ایڈریس مطلوب ہے۔ براہ کرم ان کو اپنے پتہ سے مطلع فرمائیں۔ یا جس صاحب کو ان کے پتہ کا علم ہو وہ براہ کرم مجھے ان کے پتہ سے اطلاع دیں۔ خاکسار۔ بشیر احمد اختر صرف مولوی محمد صاحب ریڈر تحصیلہ ازمنگانہ صاحب منوہ شیخوپورہ

حضرت شیخ نصیر الدین صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ

دادا کریم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ اور لکچرر

راولپنڈی شہر میں گذشتہ ایک مہینے کے اندر دو صاحبوں یعنی حضرت مولوی حکیم لقب اللہ بن صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور شیخ نصیر الدین صاحب مرحوم لکھنؤ پر کیا گوارا کے محبوب حقیقی نے اپنے پاس بلا لیا ہے۔

عاشق و موالیہ رحیم۔ اول اللہ کر سلسلہ کے مشہور بزرگ تھے۔ اور فاضل ان کے حالات زندگی کچھ ان کی رہنمائی لکھی جا چکی ہیں۔ اور ان کی لکھی جائیں گے۔ لیکن مولانا کو ایک غیر سرحد بزرگ تھے۔ مجھے ان سے دو دن قیام تو ان شہر ہنسیج جانے میں تقارن کا شرف حاصل ہو سکتا۔ اس لئے ان کی زندگی کے متعلق ایک مختصر سا نوٹ لکھتا ہوں۔

تھے۔ آپ نے دس سال ۱۸۹۸ء میں بیعت کر لی جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں آپ لکھنؤ پڑھنا ہی جانتے تھے۔ آپ کا کاروبار بھی بالکل معمولی تھا آپ دیسی جو تیروں اور برتنوں اور متفرق اشیاء کی دکان کرتے تھے۔ لیکن یہ شوق کہ اپنے آقا کے کسی ارشاد سے ناگاہ نہ رہیں اس وجہ سے غالب تھا کہ سلسلہ کے چھ اخبار اور رسالے باقاعدہ شکر آتے تھے۔ تبلیغ کا طریق یہ تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب میں شکر لکھی تھیں جو پڑھا لکھا آدمی پاس آکر بیٹھتا اسے کہتے کہ میرے پاس یہ کتاب ہے۔ پڑھ کر مجھے سنائیں۔ آپ سنتے جاتے اور جوابات پر دھن دھن کی سوجھ میں نہ آتی اسے خود سمجھاتے۔

مرحوم کا بڑا پیشادگان پر ساتھ بیٹھتا تھا اسے برائیت تھی کہ کوئی آدمی دکان پر آئے تو اس سے کاروبار یا دینی گفتگو کے سوا اور کوئی بات نہ کر دو۔ اگر کسی سے دوسری بات میں مشغول ہوتے تو اسے سختی سے روک دیتے۔ مرحوم کثرت سے سادہ تمیز سے شکر لکھتے۔ اپنے سسرال والوں کے متعلق جواب میں دیکھا کہ ان کو گھر والوں کو آگ لگی ہوئی ہے۔ تو انہیں بہت تبلیغ کی۔ جب انہوں نے بالمقابل سخت کلامی کی تو انہیں کہا کہ سب سے پہلے وہی سب سے پہلے کہ تم پر حجت تمام کروں۔ میں نے تمہارے گھر والوں میں آگ لگی دیکھی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی حکمت کو اس میں دس سال بعد ان کے گھر آگ سے جل کر راکھ ہو گئے۔

مذہبات حضرت مسیح موعود میں لکھا ہے کہ ۱۸۹۱ء میں جانے ہر کے مقام پر لسی نے صدر علیہ السلام سے دریافت کیا کہ حضرت کی آمد کی غرض کیا ہے۔ تو حضرت نے جواب میں فرمایا کہ میں اس لئے آیا ہوں تا دلوں میں یقین پیدا کروں یعنی اللہ تعالیٰ کی قدرت عظمیٰ سے اور محبت کی راہوں پر چلنے سے پیدا ہوتا ہے۔ حضرت علیہ السلام نے ایک جگہ پر یہ بھی فرمایا ہے کہ میں خدا کی محبت قدرت ہوں۔

اس محبت قدرت علیہ السلام کے ساتھ چھپ جانے اور حضرت کی صحبت دل میں پیدا کرنے سے اس طرح پتھر میں زبرخاں بن گئی۔ شیخ صاحب مرحوم اس کی ایک قابل قدر مثال تھے۔

شیخ صاحب مرحوم اپنی تنگ دستی کے باوجود دل کے ایسے عینی اور عفو کی راہ میں ترقی کرنے کے لئے اتنے پیر تھے کہ یہ دلیری خدا کی اس محبت قدرت علیہ السلام کے فیض محبت کے بغیر کسی میں پیدا ہو نا قطعاً محال ہے۔ خواجہ حافظ علیہ السلام نے کیا جواب کہا ہے۔

اے گداے فاقہ باز! کہ درد پر مغار سے دہند آئے وہ ہمارا تو گھر ہے لکھنؤ نا وقت لوگ خدا کے مسجے سے پوچھتے ہیں۔ اس درد فاقہ کاؤں کے رخصتہ۔ اسے ان پر آدمی ہی کو دیکھ کر مرحوم خدا کے مسجے کا ایک زندہ مجرہ تھا۔ میں حال کے طور پر ان کی زندگی کے اتفاق فی سبیل اللہ کے سینکڑوں روایات میں سے صرف دو واقعات بیان کرتا ہوں۔

مرحوم ایک دفعہ دو صد روپیہ بچے ہاتھ کر بود خریدنے ہو شاد پور جا رہے تھے۔ کہ چھوڑ ڈالے۔ کہ مقام پر سلسلہ عالیہ کے کسی مبلغ نے نہیں بتایا

آپ فقہ کلمہ پور تحصیل نواح شہر و آبادیہ صلیح جانے ہر کے رخصتہ سلسلہ شیخ صاحب مرحوم کے تھے۔ اگرچہ بالکل ان پر تھے۔ لیکن سچین ہی سے دینی علماء ات بڑھانے کا شوق تھا۔ شیخ صاحب مرحوم کتاب احوال الآخرۃ میں سے مہدی علیہ السلام کی آمد کی علامات سنیں تو بھری ہنس میں پکار اٹھے کہ یہ علامات تو پوری ہو چکیں۔ اب مہدی ہمارے درمیان موجود ہونا چاہیے۔ اور انہیں ایام میں خواب دیکھا کہ ایسا ہی ہو گا۔ خود ان کے پیچھے بڑا سہمے۔ لیکن آپ نے اس پر منہ دق سے فائز کئے ہیں اور خود وہ فرما کر ایک بیمار ڈی پر چڑھ گئے ہیں۔ جہاں ایک محبوب خدا کی امامت میں آپ نے ناز پڑھی ہے خوش قسمتی سے اس خواب کی تفسیر آپ نے ایک احمدی عالم سے دریافت کی جس نے آپ کو قادیان جانے کی نصیحت فرمائی۔ یہاں شیخ مرحوم جب قادیان میں گئے تو دیکھا آپ کی نماز کے مستند حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی

کہ حضرت۔ فضل عمر ایہ اللہ تعالیٰ نے ایک خاص کام کے لئے چنے کی ترقی کی ہے۔ مرحوم ترقی کے لئے ہی یہ بھول گئے۔ کہ وہ ایک غیر آدمی میں اور ضعیف العمر ہیں۔ ان کے بیوی بچے میں اور کسی جگہ سے سرمایہ ملنے کی امید نہیں۔ وہ میں نشین پر ہی دو صد روپیہ میں سے ڈیڑھ صد روپیہ چنہ دید یا اور سچاس روپے لے کر بو شاد پور چل پڑے۔ اللہ تعالیٰ بھی محمد بن کا اجر کبھی ضائع نہیں کرتا۔ جس دکان پر سے سو دا خریدنا تھا۔ وہاں ان کے قبضے کا ایک حجام بیٹھا تھا۔ منہ دو دوکانداروں نے شیخ صاحب مرحوم کے ذرا پر ہونے پر حجام سے یہ کہا کہ یہ کیا آدمی ہے تو اس نے کہا کہ ہمارے قبضے میں اگر کوئی نہایت سچا اور دیانت دار آدمی ہے تو یہ شخص ہے۔ دوکانداروں نے تسلی ہو جانے پر شیخ صاحب کو کہا کہ آپ جس قدر مال چاہیں اٹھالیں۔ دو پیسہ مال فروخت کرنے کے بعد بھیج دینا۔ مرحوم نے اسے اللہ تعالیٰ کا خاص فضل سمجھا۔ اور دو گدھے بھر کر مال خرید لیا۔ جس سے چندے سے بھی گنا زیادہ انہیں مناجات ہوا۔

دو ماہ اور یہ ہے کہ مرحوم کے پاس دو مکانات تھے۔ ایک چھوٹا اور بڑا۔ خود رہتے تھے۔ وہ بڑا تھا۔ اس وقت مرحوم باغیچہ پر پیر کے مقروض تھے۔ لیکن خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے لئے دل میں ایک جوش تھا۔ اس وقت حضرت حاجی فہم احمد خان صاحب کو کہ اس علاقہ کے دہی پیر حرقت تھے۔ آیا اور بڑوں اور دو سو روپے کے بیع کرنے کے باوجود وہ مکان صدر انجمن احمدیہ نام مہدی کو دیا جو زیادہ صد روپیہ میں فروخت ہوا۔ اس ضمن اد اگے نے اور کاروبار چلانے کی بظاہر کوئی صورت باقی نہ رہی۔ لیکن خدا کے قادر کی قدرتوں سے اتفاق شیخ کی نظر سبب پر کیونکہ نظر نہ تھی۔ آپ نے ایک زمیندار سے پیاز کا ایک ٹھیک صرف اٹھارہ روپے میں خرید کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس میں اتنی برکت ڈالی۔ کہ سال بھر کی روٹیاں اسی ایک ہی ٹوکڑے میں سے نکل آئیں۔ کون سے جو یقین کی گو روٹیاں غیر ایسے سو روپے کے۔ کہ پیازہ صد تو خدا کی راہ میں شاد سے اور خدا کا شکر ہے کہ انہی سے اپنے اور اپنے بال بچوں کا پیٹ پالنے پر یقین رکھے۔ مرحوم اد ایگی چنہ کا اتنا خیال رکھتے تھے کہ اگر کبھی دیر ہو جاتی۔ تو خود انہیں اور بچوں کو کھانے کے لئے نہیں دیا۔ عوام ہمارے میں آپ نے ہندیا ہو ا تھا۔ کہ جب بھی اپنے گھر سے سو دا خریدنے کے لئے سفر اختیار کریں۔ تو قادیان ضرور جائیں گے۔ اس عہد کی سختی سے پابند کرتے تھے۔

تبلیغ اسی ارادے اور جوش سے کرتے کہ

۱۹ چہا۔ میں اپنی جان عزت و آبرو قربان کر سکوں۔ غالباً ۱۸۹۵ء میں حضرت مصلح موعود ایہ اللہ تعالیٰ فرمودے کی ہدایت کے ماتحت قبضہ کیریاں میں ایک تبلیغی مرکز قائم ہوا تھا۔ مرحوم بھی وہاں تبلیغ کے لئے گئے۔ ایک دن ایک گاہکوں میں گئے۔ تو ہشتاد تان سلسلہ نے پکڑ لیا۔ منہ کا لیا گدھے پر چڑھ لایا۔ سخت زد و کوب کیا اور سڑی کے تیل کا ایک گسترہ مرحوم کو زہرہ ملا دینے کا قصد کیا۔ عین اس وقت اللہ تعالیٰ نے ان کی رہائی کے سامان فرمادے۔ مرحوم کے جانشین مبلغ کو اہانگ بتایا گیا کہ نصیر الدین مرحوم۔ نصیر الدین مرحوم کو گناہ گزشتہ سادات میں لٹ لگا کر مرحوم راولپنڈی میں آکر آباد ہوئے۔ جنوری ۱۹۰۲ء میں جب حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی راولپنڈی میں تشریف آوری کا مرحوم کو علم ہوا۔ تو باوجود ضعیف العمری اور مدت عمر کی کھنڈ کی خود گاہ پر ملاقات کے لئے حاضر ہوئے۔ کچھ شک پہلے ہی میں ہاتھ دکھا تھا۔ کچھ نقدی ہاتھ میں تھی۔ حضور نے عزت کی نماندگی کے لئے ایک مال میں تقریر فرمائی۔ شیخ صاحب نے خاکسار کو کہا کہ مصافحہ کر دو۔ میں نے خدا کے بعد حضور کی خدمت میں شیخ صاحب کی آمد کی اطلاع دی۔ حضور نے محبت مصافحہ فرمایا۔ شیخ صاحب کی کیفیت اس مصافحہ کے بعد قابل دید تھی۔ وہ آپ کے خاص حصار سے میں زمانے جلتے تھے کہ تمہارا کم نہر گیا۔ اگلے صبح حضور نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ یہ تو مردہ زندہ ہو گیا۔ میں بہت اٹھا۔ شیخ صاحب وقت ہو چکے ہیں۔ بلکہ ایک دفعہ میرے دل میں آیا کہ ان کے لئے کسے پوچھوں۔ پھر خیال آیا کہ شاید وہ ہی ہوں کیوں پوچھوں۔

وقت وفات مرحوم کی عمر ۹۰ سال کے قریب تھی۔ ہوش و حواس آخری دم تک درست تھے۔ وفات سے چند دن پہلے خواب میں حضرت حاجی نام احمد خان صاحب کو دیکھا کہ اچھا لباس پہنے ہوئے جو ان عمری کی حالت میں مرحوم سے ملے ہیں۔ وہ میں حاجی صاحب مرحوم کی بیوی تھی میں حاجی صاحب نے شیخ صاحب کو فرمایا۔ کہ جو بیٹے اور بی بیوں سے نہیں آئے۔ اس خواب کے بعد شیخ صاحب کی صحبت اسی تھی۔ کہ جگہ ہی بیٹے رہے۔ وفات کے دن صبح کی نماز صبح نماز ہو کر اپنے بیٹے اور پوتے سے عقائد کیا اور اپنی آخری سلام کہ کر لیتے گئے۔ اور حضور کی دیر میں جان جان آرزو کے سیر کر دی۔

آپ پیارے سے وجود اب بہت ہی کم جیتے جاتے ہیں۔

جو باوجود کشمکش پورے لئے کھتے جاتے ہیں پھر ایک جام پتر اب دوام لاساتی

ہماری تبلیغی جدوجہد - رپورٹ اکتوبر ۱۹۴۷ء

مبلغین کی مٹھی بھر جماعت سبقت لیگئی

اکتوبر میں پاکستان و ہندوستان میں ۱۱۰۵ احباب احمدیت میں شامل ہوئے۔ ان مبلغین میں سے نئے احباب ایسے ہیں جنہوں نے مبلغین سلسلے کے ذریعہ بیعت کی اور صرف ۱۱۳ احباب ایسے ہیں۔ جنہوں نے احباب جماعت لانے اور بیعت کے ذریعہ بیعت کی گویا ۶۵ فی صدی بیعت مبلغین کے ذریعہ ہوئی اور باقی احباب کے ذریعہ بیعت کی تعداد لاکھوں تک پہنچتی ہے صرف ۱۲ فی صدی بیعت ہوئی اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ احباب انفرادی طور پر تبلیغ کے متعلق کس درجہ جوسیسی سے کام لے رہے ہیں۔

مبلغین اور جماعت لئے احمدیہ جن کے ذریعہ بیعتیں ہوتی ہیں کے نام درج ذیل ہیں۔ جسزادہ اللہ احسن الحجازی (انچارج بیعت)

تعداد	نام مبلغ کنندہ	تعداد	نام تبلیغ کنندہ
۱	خواجہ خود شہید احمد صاحب مبلغ	۲۰	مولوی فتی خان صاحب مبلغ کچھوڑ ضلع سیالکوٹ۔
۸	چک ۳۰ جی ٹی ضلع منٹگری	۱	چوہدری محمد شجاعت علی صاحب
۱	چوہدری خدابخش صاحب مانڈو	۱	ولیکٹر بیت المال۔
۱	ضلع لاہور	۱	جناب علی محمد صاحب واقف زنگی و
۱	چوہدری عطاء اللہ صاحب چیمہ مبلغ	۱	عبد الحمید صاحب آصف
۱	پنڈی بھیاں ضلع گوجرانولہ	۱	چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب سیال
۱	چوہدری عزت اللہ صاحب ایڈوکیٹ ڈیرہ	۱	سگنہ گنگوڑا لالہ سیتی سیالوالہ۔
۱	ضلع گوجرانولہ	۱	مولوی شہدائت احمد صاحب مبلغ
۱	چوہدری رحمت علی صاحب کراچی	۲	کراچی ضلع شیخوپورہ۔
۱	ضلع شیخوپورہ	۱	سید تہابت صاحب مبلغ کراچی
۱	مولوی زوالدین صاحب سیکرٹری	۱	ضلع سرگودھا۔
۱	تبلیغ جماعت احمدیہ منٹگری	۲	چوہدری نذیر احمد صاحب مبلغ چک
۱	منشی خدابخش صاحب پریڈیٹنٹ	۱	چک ۱۱۰ جی ضلع منٹگری
۲	جماعت احمدیہ چک ۱۱۰ جی	۱	مولوی زمر محمد صاحب مبلغ چک ۱۱۰ جی
۳	ضلع لائل پور	۱	ضلع لائل پور
۱	مولوی غلام باری صاحب بیعت	۲	چوہدری احمد خان صاحب مبلغ
۲	واقف زنگی صاحب واقف زنگی	۱۶	چک ۳۰ ضلع سرگودھا
۱	سید بشرات احمد صاحب ڈیرہ	۲	مولوی عبدالکریم صاحب مبلغ
۱	میاں تاج الدین صاحب ڈیرہ	۱	بلک شیر بہادر خان صاحب امیر جماعت
۱	چھٹے ضلع گوجرانولہ	۱	عزیز خورشاب

درخواستیں

- ۱۔ میری چھارہ بہن سیدہ علیہم السلام صاحبہ لاہور سے عرصے سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت ان کی کالی صحت یابی کے لئے دودل سے دعا فرمادیں۔ سیدہ مریضہ حضرت شہید مرحوم رفیق کی پوتی ہیں۔ سید محمد احمد احمدی (شہید جماعت انیم گورنمنٹ ہائی سکول ہنوں) ۲۔ خاکسار کا والدہ محترمہ چند روز سے بہت بیمار ہیں۔ احباب سے مؤدبانہ اہتمام ہے کہ ان کی صحت کا طرہ و جا جو کے لئے دودل سے دعا فرمادیں۔
- ۱۔ (باہون الرشید اوشد ان لاہور)

کیا آپ جانتے ہیں؟

۱۔ گذشتہ جنگ عظیم کی بیعت کیا کچھ بڑھا؟
 ۱۱۔ ۳ کروڑ ۲۰ لاکھ بری و بحری فوج کے سپاہی۔ ایک کروڑ ۵۰ لاکھ سے دو کروڑ تک ہوائی فوج کے جوان ہتاک و قتل ہوئے۔
 ۲ کروڑ ۶۰ لاکھ انسان لہو میں قتل ہوئے۔ ۳ کروڑ زخمی ہوئے
 ایک کروڑ سے ایک کروڑ ۲۰ لاکھ تک سپاہی اور شہری اب تک لاپتہ ہیں۔ ۱۰ لاکھ کروڑ انسانوں کے اموال و جائدادیں تباہ و برباد ہوئیں۔ ۳ کروڑ فلیٹ جنگ کے ذریعہ تباہ ہوئے۔ اس وقت تک شاید ایک لاکھ فلیٹ دوبارہ تعمیر نہیں ہوئے ہوں گے۔ اگر ڈیڑھے تھیم ہوئے۔
 امریکہ کے اندازہ کے مطابق ۱۲ ارب ۵۰ کروڑ ڈالر خرچ ہوئے۔ جب کہ پہلی جنگ عظیم میں صرف ایک ارب ڈالر خرچ آئے تھے۔

یہ بے موشا اندازہ اس تباہی کا جو تہذیب جدید کی وجہ سے آئی آئندہ دیکھیں یہ تہذیب کیا گل کھلاتی ہے۔

(۲) اس وقت فرانس کی جی جی طاقت کیسے ہے؟
 ۱۱۔ پانچ لاکھ بری فوج کے سپاہی، ۳۰۰ اٹھادھن ہزار بحری فوج کے سپاہی، ۳۰۰ اور ستر ہزار ہوائی فوج میں کام کرنے والے۔

گماں کے پاس کیوں نہیں کا مقابہ کرنے کے لئے بھاری سامان خوب اور ہوائی جہاز کافی نہیں ہیں۔ حتیٰ کہ ٹینک بھی بہت کم اور ناقابل عمل ہیں۔ فرانس کے اور دیگر ممبرین کا خیال ہے۔ کہ جب تک امریکہ مختلف قسم کے ضروری سامان خوب کے ساتھ ان کی مدد نہ کرے گا۔ وہ لڑائی لڑنے کے قابل نہیں ہو سکیں گے۔ اس کی اور کردہی کا ب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ فرانس میں جنگ عظیم کے خاتمہ سے لے کر اب تک کوئی مستقل حکومت قائم ہی نہیں ہو سکی کچھ عرصہ کے لئے ایک وزیر اعظم۔ عہدے کا چارج لیتا ہے اور پھر دوسرا۔ ایک ٹھک جاتا ہے تو دوسرا اس کی جگہ لیتا ہے۔ تمام لوگوں کا خیال ہے کہ اگر جنرل ڈیگال کی طاقت حاصل ہو جائے تو ان کی قیادت میں فرانس کی حالت سہل سکتی ہے۔ اس وقت تک کچھ دنوں سے سرائیک جا رہی ہے۔ ملک کے کمیونسٹ ہڑتال کئے ہوئے ہیں۔ دیکھیں کب بند ہوتی ہے۔

(۳) جنرل فرانکو نے کئی شرائط پر مغربی حکومتوں سے تعاون کا اظہار کیا ہے۔

۱۱۔ سپین کو اقوام متحدہ کے اراکین میں جگہ دی جائے۔
 ۱۲۔ مغربی یورپ کی ترقی کے لئے مارشل پلان میں سپین کو بھی شامل کیا جائے۔
 ۱۳۔ یورپین حکومتیں سپین کے ساتھ پھر سے سفارتی تعلقات قائم کریں۔

امریکہ کے لئے سپین سے تعاون حاصل کرنا ایسے ہی ضروری ہے۔ جیسے سپین کے لئے امریکہ کا۔ سپین میں امریکہ اپنے دشمن روس پر ہوائی حملہ کرنے اور مغربی یورپ کے پھاڑنے کے لئے بندرگاہیں اور ہوائی اڈے حاصل کرنے کا محتاج ہے۔ اس کے بغیر یہ اقدام آسانی سے نہیں کیا جا سکتا۔ سپین کی مختلف بندرگاہوں میں امریکہ ضروری سامان اور افواج جمع کر سکتا ہے سپین کے باہر رہنے سے پھاڑ کی سکیم کھل نہیں سکتی۔ مگر سپین بھی اپنی ہستی کو قائم نہیں رکھ سکتا کیونکہ اس کے پاس اتنی طاقت نہیں ہے کہ کمیونسٹوں کا مقابلہ کر سکے۔ اس کے پاس لڑائی کا جدید سامان بہت ہی کم ہے اور بعض لوگوں کا خیال ہے کہ وہ امریکہ سے سامان خوب لئے بغیر دو ہفتہ کے لئے بھی لڑائی جاری نہیں رکھ سکتا۔ سپین اس وقت ۲۰ لاکھ سپاہی جدید سامان حرب سے تیار کرنا چاہتا ہے۔ (باقی پھر)

اگر آپ سلسلے کے لئے کسی رنگ میں بھی مفید ثابت ہو سکتے ہیں۔ مثلاً بچوں کی تعلیم کے سلسلے میں۔ یا کسی جماعت میں واعظ مقامی کے طور پر۔ تو آپ ہمیں مطلع فرمادیں۔ آپ کو مستقل طور پر ایک جماعت میں رہنا ہو گا۔

(ناظر تعلیم و تربیت)

پاکستان کے بحری وفد کا عزم دہلی کی

جنیوا میں مشترکہ بالٹیس اختیار کی جائے گی
کریمنیا۔ نمبر۔ کامرس منسٹری کے ڈپٹی سیکریٹری اور جنیوا میں مستقر ہونے والے مشترکہ بحری کمیشن کے سرکار کی میزبانی میں مشترکہ بالٹیس اختیار کی جائے گی۔ اس کے لئے دہلی کے لئے روانہ ہوں گے۔ جہاں ان کو پاکستانی وفد کے لیڈر ڈاکٹر اے ایم ملک اور مشرقی بنگال کے وزیر تجارت و سیر، ایک اور سرکاری میزبان مشیر ایس ایم گل جاتیں گے۔

دو دن حکومتوں کے بحری مفادات کے مشترک ہونے کے پیش نظر پاکستانی وفد اپنے مقام دہلی کو روانہ ہو گا۔ ان میں حکومت ہند سے گفت و شنید کر کے گاتاکہ جنیوا میں یکجا ہو کر دوبارہ اختیار کیا جائے۔

مشترکہ بحری کمیشن دو پارٹیوں پر مشتمل ہے بحری ملازمین اور ملازم رکھنے والے ۲۵ اور ۳۰ نومبر کو منعقد ہونے والے اجلاس میں شرکت کے لئے دنیا کی مختلف حکومتوں کو خاص دعوت پر مدعو کیا گیا ہے۔ کیونکہ سو اٹھ نیند لینڈ کے کسی اور ملک نے ابھی تک بین الاقوامی لیسرا انجمن کی ۱۹۳۶ء میں شیل کے مقام پر منظور شدہ بحری کنونشن کی توثیق نہیں کی ہے۔

آج سے کہ جنیوا کے اجلاس میں دنیا کے ملاحوں کی پہلی کمیٹی کے متعلق اہم معاملات پر غور کیا جائے گا۔ ڈاکٹر یو جی اے کاغذ ۳۰ سرحد کرچی ۱۸ نومبر۔ دو روزہ وفد وزیر اعلیٰ سرزادہ علی شاہ آئندہ ماہ کے اوائل میں شمال مغربی سرحدی حدود کا دورہ کریں گے۔ (اسٹار)

ہندوستان کو غنہ کی ضرورت

نئی دہلی ۱۸ نومبر۔ برطانیہ سے کافی حصہ اور میں چاول درآمد ہونے اور انجنینوں سے پہنچنے کے ساتھ ساتھ اس ماہ غیر ملکیوں سے ۵۰۰-۳۰۰ ٹن غنہ منگانا ہے۔ گذشتہ ماہ اس نے ۱۳۹۰ ٹن غنہ منگایا تھا۔ برآمد کرنے والے ملکوں کی فہرست میں سب سے پہلا نام امریکہ کیلئے ہے۔ جو ۱۳۹۰ ٹن گھنوں کو درآمد کرے گا۔ ۸۹ ہزار اور انجن ٹانگہ ۴۵ ہزار ٹن گھنوں کی درآمد کرے گا۔ برطانیہ سے چاول کی درآمد ۲۸ ہزار ٹن ہوگی۔ ماسام، مغربی بنگال، بہار، اور آڈیسہ پر مشتمل مشرقی علاقوں میں فصل خریف کے امکانات اچھے ہیں۔ صرف بہار کا سیلاب زدہ علاقہ اس سے مستثنیٰ ہے۔ مشرقی پنجاب میں کھڑی فصلیں تن اصلاح علاقہ جہاں فصل اوسط

مکانات کی تعمیر کیلئے مخلصانہ مشورہ

ہم مت سے اعلان کرتے ہیں کہ مکانات کی موجودہ مشکلات کو سب سے پہلے نظر ہمارے ادارہ نے قابل انجینئروں کا انتظام کیا۔ چکی ڈیم لنگرانی سرگرم کام متعلقہ عمارات یعنی ڈیزائن، نقشہ جات، بشیڈنگ، تعمیر بنائیت کی سبب سے طریق پر انجمن دیتے ہیں۔ مخلصانہ بنائیت مناسب تفصیلات کے لئے پتہ ذیل پر ملاحظہ فرمائیں۔

ایس ایچ جودھری اینڈ کمپنی
سول برہم پرائیٹرز۔ شریف احمد فرینڈ لیک مینڈیشنز ۱۳۱ سیٹ روڈ لاہور

ہم نہایت مسرت کے ساتھ اعلان

کرتے ہیں کہ ہم نے بعض اشیاء مثلاً روٹی کی پریس کی بوٹی بیلوں، تمام قسم کے خشک بیج، خشک پھل اور دیگر تمام قسم کے کھمبے، کھجور وغیرہ کے عوض مناسب پیشگیاں دینے کا خاطر خواہ بندوبست کیا ہے جو ہمارا کراچی اور لاہور کے دفاتر سے مل سکیں گی جس جنس کے عوض پیشگی یعنی مقصود ہو اس کا بندوبست پہلے کراچی بھیجوا یا جائے

اس کے علاوہ ہماری فرم نے اس امر کا بھی انتظام کیا ہے کہ پٹسن اور اسکے تیار شدہ اشیاء پٹسن گڈز (PIECE Goods) گراسری (GROCERY) بلیٹن (BULLION) وغیرہ کے تازہ نرخ باقاعدہ اپنے گاہکوں کو بھیجوائے جائیں۔ تاکہ وہ اپنی اشیاء کی قیمت نہ صرف زیادہ سے زیادہ وصول کر سکیں بلکہ بروقت اطلاع ہونے پر نفع و نقصان کے پیش نظر مناسب پیش بندیاں بھی کر سکیں۔

اسی طرح غیر مالک کے ساتھ درآمد و برآمد کا انتظام بھی نہایت وسیع پیمانہ پر شروع کر دیا ہے اور اسی سلسلہ میں انگلستان، امریکہ، جاپان، چین، روس، برازیل اور آسٹریلیا کے ساتھ کاروباری تعلقات استوار ہو چکے ہیں۔ امید ہے کہ ہمارے کوم فرما ہمارے ذریعہ تجارت سے خود بھی فائدہ اٹھائیں گے اور ہماری بھی حوصلہ افزائی کریں گے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملک عبدالرحمن مینجنگ ڈائرکٹر

دی ایشیو افریقن کمپنی لمیٹڈ۔ نیو چالی بلاکس سٹریٹ

پوسٹ بکس ۵۸۸ کراچی ع

(گڈول)

اکسپریس باؤنڈ کے استعمال سے پیریا تجارت کیلئے بہتر ہے جو ممبروں سے جگہ میں چلے جاتے ہیں۔ اور پیران پر کو مین کا اثر نہیں ہوتا اسی وجہ سے تجارتی بار بار لوٹ کر آتے ہیں۔ اس کے پیریا ان جو انجمن کو جگہ میں پہنچنے کا موقع ہی نہیں دیتی اور پیریا کو جگہ سے اٹھارتی ہے۔ جگہ اور تکی کو پیریا کے بد اثرات سے محفوظ رکھتی ہے۔ قیمت سچو اس عدد دشمن سے بنی ہوئی گولیاں دو روپے آٹھ آنے مقامی ایجنسی یونیورسٹی ٹیچنگ کمپنی جو بال پور لاہور طبیہ عجائب گھر پوسٹ بکس ۳۸۹ لاہور

بچوں اور عورتوں کے خاص معالج حکیم نظام جان کی حسد امحط ارجطو سے ہزاروں بے چرخ گھرانے آباد ہو چکے ہیں فی تولد ڈیڑھ روپیہ مکمل کورس کیا تو لہ پونے چودہ روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز کو جبر الوالہ

بیلداروں کیلئے ملازمت کا سنہری موقع
 لاہور 18 نومبر۔ چھانگہ مانگا جیچا وطنی
 میں ٹھیکے پر یا روزانہ مزدوری پر درخت
 گرانے یا دوسرے کام کرنے کے لئے
 بیلداروں کی بہت ضرورت آئی بیلداروں
 کی رکالتش کے لئے کورٹ مفت میں گے
 یہ کورٹ محکمہ جوائنٹ پیشہ کے قلعے جو اب
 بند ہو چکا ہے۔ بیلداروں کو ایندھن
 بھی مفت ملے گا۔ اور سبزی اگانے کیلئے
 زمین کے چلاٹ بھی دئے جائینگے وہ گار کے
 متلاشی مزدوروں کو چاہئے کہ اس موقع سے
 فائدہ اٹھائیں وہ سارا سال کی ملازمت
 کے لئے اپنے علاقے کے ڈسٹرکٹ فورسٹ
 افسر سے مزید معلومات کر سکتے ہیں (محلہ تعلقات عام
 مغرب پنجاب)

سیاسی کمیٹی برٹانویٹ اسکیم پر دوبارہ غور و خوض کرے

کمیٹی کے اجلاس میں برطانوی نمائندے کا مطالبہ
 پیرس 18 نومبر۔ اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی میں آج جب فلسطین کا مسئلہ زیر بحث
 آیا تو برطانوی نمائندے نے بتایا کہ وہ عنقریب کاؤنٹ برٹانویٹ کی پیش کردہ
 اسکیم کی حمایت میں ایک قرارداد پیش کریں گے۔ یاد رہے سیاسی کمیٹی نے اس سے قبل
 اس اسکیم کو مسترد کر دیا تھا۔ کاؤنٹ کی اسکیم کو مسئلہ فلسطین کا بہترین حل قرار دیتے
 ہوئے برطانوی نمائندے نے کہا۔ میں کمیٹی سے درخواست کروں گا کہ وہ اس اسکیم پر
 از سر نو غور کرے۔

مہینہ صحر کی تحصیل میں ایک نئی ایڈمنسٹریشن
 کا قیام
 تراز کھل در از نومبر حکومت آزاد کشمیر نے
 مہینہ صحر کی تحصیل میں ایک نئی ایڈمنسٹریشن
 قائم کی ہے جو آزاد فوجوں کو کامیابی کے
 ساتھ جنگ جاری رکھتے ہیں ہر قسم کی توری
 انداد ہم پہنچائے گی۔ کیونکہ اس علاقے میں
 بہت سے زمینداروں کا جنہیں مندرستانی
 فوجوں کے حملوں کی وجہ سے نقصان پہنچا
 ہے لگان معاف کر دیا گیا ہے۔ خیال ہے اس
 سلسلہ میں ضروری احکامات جاری ہو چکے ہیں۔
 سنگاپور 18 نومبر۔ جنوب مشرقی ایشیا کی برطانوی گورنر جنرل
 مرٹن میکوم میکڈانلڈ نے بیان کیا ہے کہ لایا کی موجودہ برٹ
 کو چند ایک ماہ میں ختم کر دیا جائے گا (اسٹار)

سوچاؤ کے قریب سرکاری فوجوں کا
 جوابی حملہ
 ٹانگہ 18 نومبر۔ سوچاؤ کے قریب چین
 کی سرکاری فوجوں نے ایک زبردست
 جوابی حملہ شروع کر دیا ہے ٹانگہ سے

سوچاؤ جانے والی سرگرمیوں پر قبضہ کر لینے کے
 بعد کیونٹ سوچاؤ کی طرف تیزی سے
 بڑھ رہے تھے۔ لیکن اب سرکاری فوجوں نے
 جوابی حملہ شروع کر کے ان کی پیش قدمی کو روک دیا ہے اور اب
 وہ اس حملے کی تاب نہ لاتے ہوئے پچھے ہٹ رہے ہیں

لقبہ از صل

مہوں نے بھی لقبہ بند کے فواید چہا راہیہ
 کی فوجوں کی کلکتہ سے نکال باہر کیا آؤ
 پاکستان گے ساتھ الحاق کا اعلان کر دیا۔
 ان کو فوجی نقطہ نگاہ سے نہایت ہی اہم
 یوزیشن حاصل ہے کیونکہ سکھیا نگ
 جانے والے دیوں بیان کا قبضہ ہے جہاں
 نہایت ہی کمزور اور غیر مستقل سی حکومت
 قائم ہے اور کسی قدر اس کے زیر اثر ہے
 تیرے سرنگے کر دو نواح کی سطح مرتفع
 کے رہنے والے مسلمان ہیں۔ یہ لوگ اور
 زبان بولتے ہیں۔ جس میں نسبتاً ہندو الفاظ
 کی آمیزش زیادہ ہے۔ ہندوستان ان کے
 حوالے سے ہی کشمیر پر اپنا حق جتانے کو
 اس کا کہنا ہے کہ وہ ہندوستان کے ساتھ مشمول
 کے حق میں ہیں۔

کہ سطح مرتفع سرنگے نے مسلمانوں کی تس
 حد تک حمایت سے حاصل ہے صرف استصواب
 رائے سے ہی اس امر کا فیصلہ ہو سکتا ہے۔
 لیکن جب تک ہندوستانی فوجیں وہاں موجود ہیں
 استصواب رائے عامہ بالکل سیکار اور لایعنی
 ہے۔ ہندوستان کی حکومت حیدر آباد اور
 جونا گڑھ کے معاملے میں استصواب رائے
 کے لئے تو بہت آمادہ ہے کیونکہ وہاں ہندوؤں
 کی اکثریت ہے لیکن یہاں کشمیر کے معاملے میں
 وہ اس وقت تک استصواب کے اصول کو
 تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہے جب تک کہ
 یہ استصواب رائے اس کی اپنی نگرانی
 میں نہ کرایا جائے۔ اسی طرح دہلی ریاست
 کا جائزہ اقتدار جسے وہ حیدر آباد میں
 حملہ افراتفری سمجھتے ہیں۔ کشمیر میں انہیں
 اپنے مفاد کے عین مطابق نظر آ رہا ہے۔
 کشمیر میں اباز اور بڑھانے کا ایک اور ذریعہ
 ہندوستان کے کا تھا آ گیا ہے۔ جیسا کہ مورخ واقع

کی کہ وہ پوچھیوں کو پاکستان میں دھکیل کر
 مغربی کشمیر پر بھی قبضہ جما لینگے۔ صرف اور
 صرف ان کے اس اقدام پر پاکستان کی حکومت
 نے مغربی کشمیر کی آزاد فوجوں اور قبائلی پٹانوں
 کی امداد کے لئے اپنی فوجیں بھیجے کا فیصلہ کیا
 کیونکہ اس وقت پاکستان پچاس لاکھ پانچڑیوں
 کی آباد کاری کے مسئلے سے پہلے ہی دوچار تھا۔
 اندر میں صورت پوچھ کے پھر لاکھ مزید پناہ گزین
 پاکستان کی طرف دھکیل دئے جاتے تو ان کی
 آباد کاری کے بار کو بھی اسے اٹھانا پڑتا
 جو قطعاً اس کے بسوں کی بات نہ تھی۔ نیز گذشتہ سال
 ہندوستان کی حکومت نے مسئلہ کشمیر کے حوالے
 کا پانی روک کر جہلم شہر کے آس پاس کے علاقے کو
 آبپاشی کے حق سے بالکل محروم کر دیا تھا۔ جہاں
 فیصلہ کیا گیا کہ آئندہ ایسا کرنا کی نوبت نہ آنے
 دی جائیگی۔ پس اب تک پاکستانی فوجوں نے
 اس علاقے میں ہندوستانی اور سکھ فوجوں کے
 حملوں کو روک کر کے انکی پیش قدمی کو روک دیا ہے
 ہالیوڈ کے شمال مغربی گوشے کے وسیع علاقے میں
 جہاں کے مسلمان باشندے پاکستان کے حق
 میں اپنی رائے کا اظہار چکے ہیں ہندوستانی
 فوجیں بھی جانے کی جرات نہیں کرتیں اگرچہ
 ایک چھوٹا سا ہندوستانی دستہ لہہ کے مقام پر
 مقابلہ کر رہا ہے۔

خود مشتبہ ہے مشرق وسطیٰ کے مسلمانوں میں
 اسلام کے نام پر آج جو بیداری پائی جاتی ہے
 اسے دیکھتے ہوئے اور اس بات کو ملحوظ رکھتے
 ہوئے کہ پاکستان کی اسلامی حکومت بھی عالم وجود
 میں آ چکی ہے۔ سر شخص ماسالی اس نتیجے پر پہنچ
 سکتا ہے۔ کہ اگر کشمیر یوں کو ان کی اپنی سرحد پر
 چھوڑ دیا جائے تو وہ اپنے ہمسایہ مسلم بھائیوں
 کے ساتھ الحاق کو ہی ترجیح دینگے ہندوستان
 میں بڑے بڑے مذہبی اور تمدنی اختلافات
 کے باوجود درپردہ برعظیم کو سیاسی طور
 پر ایک یونٹ میں متحد کرنے کی کوشش
 ہوتی رہتا ہے۔ گڈ شوڈمان میں مشعل
 بادت ہیں اور برطانوی راج کے تحت اس
 نام نہاد اتحاد کے قیام میں کچھ کامیابی بھی
 ہوئی۔ اب کانگریس بھی جس پر ہندوؤں
 کی بھاری اکثریت کا قبضہ ہے اس اتحاد کو
 از سر نو قائم کرنا چاہتی ہے۔

اس موقع پر ہم راجہ نے شیخ عبداللہ نامی
 ایک مقامی شخص کو جو ابتدا میں خود مہاراجہ
 کے خلاف تھا۔ اور احتجاج کرنے کی بنا پر
 جیل میں کٹھن دیا گیا تھا۔ مسلم کانفرنس کی
 رہنمائی کے لئے قید و بند کی صعوبتوں سے
 رہائی دے دی۔
 "مسلم کانفرنس" ہندوستان کے حامی کشمیریوں
 کی ایک سیاسی تحریک تھی۔ اور (تائد اعظم جناح
 کی قائم کردہ "مسلم لیگ" کے سخت مخالف
 تھی۔ شیخ عبداللہ کو رہا کرنے کے بعد مہاراجہ
 نے اسے اپنی حکومت میں شامل کر لیا۔ ایک زمانے
 میں عبداللہ کیوزم کی طرف میلان رکھتا تھا اور
 خیال کیا جاتا ہے کہ شاید اب بھی وہ درپردہ
 اس قسم کے خیالات رکھتا ہے۔ کوئی نہیں کہہ سکتا

کر چکا ہوں۔ کہ قدرتی طور پر کشمیر پاکستان کے
 ساتھ ہی ملحق ہے لیکن نام نہاد ریڈ کلف
 ایوارڈ نے مغربی پنجاب کے ایک مسلم علاقے
 کو ہندوستان میں شامل کر کے جنوب کی جانب
 سے کشمیر میں داخل ہونے کے واحد راستے
 یعنی "درہ بانہال" کو حکومت ہند
 کے حوالے کر دیا۔ یہ راستہ سردیوں میں
 بند بھی رہتا ہے۔ اس طرح سرنگے کی
 سطح مرتفع تک پہنچنے کے لئے ہندوستانیوں
 کے قبضے میں ایک اور راستہ اٹلہ پٹنہ چھانچے
 گذشتہ موسم بہار میں انہوں نے پوچھیوں کے
 خلاف اس امید میں ایک زبردست فوجی بیچار

پس دیکھا جائے تو کشمیر پر حکومت ہند کے
 استحقاق کا انحصار تین چیزوں پر ہے اول
 جموں کے ہندو اور سکھ باشندے گذشتہ سال
 کے فسادات کے بعد سے اب وہی وہ باقی
 رہ گئے ہیں۔ دوم مہاراجہ کی طرف سے قائم کردہ
 کشمیر کی موجودہ حکومت سوم وادی کشمیر
 کے مسلمانوں کی حمایت اور وفاداری جو بذات

لیکن یہ امر مشتبہ ہے کہ آیا ہندوستان
 کے مسلمان ابھی اس مرحلہ پر پہنچ گئے ہیں
 کہ وہ فرقہ دارانہ اتحاد سے متعلق گاندھی جی
 کے نظریات کی اہمیت کا دل سے اعتراف
 کرنے لگیں۔ کیونکہ کوئی نہیں جانتا کہ گاندھی جی
 کا جذبہ آج کس حد تک ملک کے طول و عرض
 میں زندہ ہے۔ برخلاف اس کے وہ قدرتی
 طور پر اس مخالفانہ جذبہ سے خائف ہیں
 جو ہندوستان میں پس پردہ معروف کار ہے
 اور جو ہندو ہمسایہ اور خوفناک قسم کی
 خفیہ تحریکوں کی شکل میں ظاہر ہوتا رہتا
 ہے۔